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Felhívás a zenéttartó hazai vendég­
lősökhöz és korcsmárosokhoz

A Magyar Zeneszerzők, Szövegírók 
és Zeneműkiadók Szövetkezete tudva­
levőleg évről-évre újból állapítja meg 
a zeneszerzői jogdíjakat. Azt talán 
mondanunk sem kell: a Szövetkezet­
nek a jogdíjszabályzata emelkedő ten­
denciát mutat. De nemcsak a túlmaga- 
san megállapított jogdíjak miatt, ha­
nem a Szövetkezet megbízottjai részé­
ről nem mindig kifogástalan bánásmód 
is csak fokozza az elégedetlenséget. Az 
Országos Szövetség ezeket a sérelme­
ket minden kongresszuson napirendre 
hozta. A legutóbb Salgótarjánban tar­
tott országos kongresszuson is szóba 
kerültek az ismert sérelmek, s mikép 
lapunk olvasói tudják, a kongresszu 
són a Zeneszerzők Szövetkezete jelen­
volt igazgatója: László Pál is beje­
lentette, hogy a felmerülendő pana­
szok eliminilása érdekében elfogadja 
Szövetségünk javaslatát, hogy egy 
vegyes bizottság tárgyalja a felmerü­
lő panaszokat.

A bizottság most alakult meg és a 
m űköltését megkezdi.

Felhívjuk a t. kartársakat, akik­
nek jogos panaszaik vannak a zene­
szerzői jogdíjak körül, szíveskedjenek 
azokat írásba foglalva sürgősen az 
Országos Szövetség címere beküldeni.

Felkérjük a sza koszt ál gi eagg ipar- 
társulati elnököket, hogy az egges ta­
goknak jógáij ügyben felmerült pa­
naszaikat együttesen juttassák el a 
Szövetség elnökségéhez.

Tájékozás céljából alábbiakban kö­
zöljük a Zeneszerzők Szövetkezetének 
átiratát, amelyben közli, milyen pa­
naszokat fog tárgyalni a vegyes bi­
zottság.

Tekintetes Magyar Szállodások, Ven­
déglősök és Korcsmárosok Országos 
Sző vétségének Budapest.

Szövetkezetünk az ez évi vendéglátó

ipari országos nagygyűlés alkalmá­
val történt megbeszélésnek meg fele 
lóén saját részéröl bizottságot alaki 
tott, melynek elnöke szövetkezetünk 
elnöke, előadója László Pál igazgató 
és Arady Imre körzettitkár. A t. Szö­
vetség részéröl ennek megfelelően kér­
jük, hogy szíveskedjenek hasonló bi­
zottságot alakítani. melynek elnöke a 
Szövetség elnöke lenne és két olyan 
elődó, akik a vendéglátó ipar ügyiben 
teljesen járatosak és különösképpen a 
zenéltető üzemek ügyeiben is megfe­
lelő tájékozottsággal rendelkeznek. — 
Fzek a bizottságok szükség szerint 
kiegészülnek úgy a Szövetség, mint a 
Szövetkezet ügyészeivel. E bizottságok 
feladata oly esetekben működni, ami­
kor a zen éltető üzemek és a Szövet­
kezet körzeti megbízottai között a 
jogdij mértékére vonatkozóan egymás 
között el nem intézhető vita támad, 
amely esetekben a bizottságok az ügye­
ket mindkét részről felül vizsgál ják és 
az egyeztetést megkísérlik. Ha a pa­
naszos fél az egyeztető bizottság dön­
tését el nem fogadja, akkor a Szövet­
kezetnek az illetővel szemben szabad­

keze fennáll. Az egyeztető bizottság 
nem foglalkozik oly ügyekkel, amidőn 
a zenéltetö a zenéltetést, vagy a ze­
néltetésért igényelt jogdij jogosságát 
tagadja, vagy pedig vállalt kötelezett­
ségének a Szövetkezet, vagy pedig a 
Szövetség figyelmeztetésére sem tesz 
eleget.

A jogdij mértékére, vagy a jogdij- 
táblázat rendelkezéseinek téves, vagy 
sérelmesnek látszó alkalmazására vo­
natkozót felszólamlásokat méltóztassa- 
nak László Pál igazgatóihoz juttatni, 
aki amennyiben a kérdéses ügy bi­
zottságon kívül el nem intézhető — 
gondoskodni fog a kérdés sürgős ki­
vizsgálásáról és a bizottság összehívá­
sát réti.

Ha a t. Szövetség a bizottság ösz- 
szeülését kívánatosnak tartja, mélt áz­
tassanak a bizottsági ülés kitűzése 
előtt legalább 10 nappal az anyagot 
Szövetkezetünkhöz juttatni, hogy a 
szükségessé válót intézkedéseket mára 
bizottság összejövetele előtt kellően 
élőké sz i t h ess ü k.

Készségesen állunk a t. Szövetség­
nek mindazon ügyekben rendelkezé­
sére, melyek a t. Szövetség tagjai és 
Szövetkezetünk között felmerülő kér­
désekben a mindkét félre kielégítő és 
méltányos megoldást szolgálja.

A pomázi járásban beszün­
tették az asztaltársaság okát

A pomázi járás főszolgabirája ren­
deletet adott ki, amelyet a járás min­
den vendéglősével és korcsmárosával 
közölt, hogy tovább nem engedi meg 
azoknak az asztaltársaságoknak mű­
ködését, akik kormanyhatóságilag jó­
váhagyott alapszabályokkal nem ren­
delkeznek. Sőt azt is közölte a járás 
főszolgabirája, hogy amennyiben most 
a spóregyletek alapszabályokat látta- 
mozás céljából beterjesztenének, azok­
nak miniszteri láttamozása nem vár-

i ható. Kivételt képez a Csobánka köz­
ségben fennálló két takarékasztaltár 
saság. melyek annak idején már meg­
szerezték a jóváhagyott alapszabályo­
kat.

A főszolgabiró rendelete a járási 
vendég iparosokat anyagilag súlyosan 
sérti, mert a legtöbb üzletben műkö­
dik asztaltársaság.

A Pilishegyvidéki Vendéglősök és 
Korcsmárosok Szakcsoportja elnöksé­
ge e hó 7-ére Budakalászra a Schieszl

Popper Borpincészet Részvénytársaság
Alapíttatott 1869. Budapest-Kőbánya, Eled ucca 8 . Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
Válogatott uradalmi tájborok. Kérjen saját érdekében árajánlatot.
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Kourád-féle vendéglőbe értekezlet rt 
hívta össze a választmányt, hogy a 
>/.;>ban forgó rendelet visszavonása vé 
gett a szükséges teendőket megbeszélje.

Bodnár László elnök az értekezlel 
megnyitása után ismertette a főbíró 
rendeletét és bejelentette, hogy a esil- 
laghegyi ipartestületi elnök magán- 
szorgalomból az elmúlt napokban érte­
kezletre hívta a spóregyleti vezetőket 
és azt a javaslatot kivanta velük elfo­
gadtatni. fiogy ezeket a takarékasztal- 
tarsságokat központosítsák olyképen. 
hogy Csillaghegy székhellyel az ipar- 
testületben megalakítják a központi 
asztaltársaságot és ennek az asztaltár­
saságnak azután a többi járásban mű­
ködő vagy leendő spóregyletek fiókjai 
lennének. Természetesen a fiók-taka- 
rekasztal társasagok esak korlátozott 
függetlenséggel bírnának. a be­
folyó összegeket a központba kellene 
beküldeni, az esetleges kölesön vagy 
előleg folyósítása is esak a központon 
keresztül történhetne és ez a központ 
bizonyosfokú ellenőrzést gyakorolna 
majd és a pénzforgalom után 1 száza­
lékot kellene fizetni ellenőrzés címén 
egy ezzel megbízandó egyénnek. Mi­
után számításunk szerint a járásban 
a takarékasztaltársaságok pénzforgal­
ma kb. 2W.OOO pengőt tesz ki. így az 
ellenőr 2*MH» pengő évi dotációban ré­
szesülné.

A jelen volt kartársak ezt a tervet 
elfogadhatatlannak tartották. A Szö­
vetség titkára kétségbevonja, hogy ez 
a központilag irányított spóregylei, 
amelynek elgondolásával az ipartes­
tület elnökséget állott elő. mely inkább 
hitelszövetkezetnek mondható alapsza­
bályait a felsőbb hatóság jóváhagyná. 
Az ipartestület kizárólag tagjai énle 
kében létesíthet egy ilyen hitelszerr: 
alakulatot, de ennek tagjai mások, 
mint ipartestületi tagok nem lehetnek, 
l ’gy látja ebben az elgondolásban a 
rejtett eél a spétregyleli egy kéz. Bod­
nár László elnök közli, hogy tudo­
mása szerint az ipartestület eredeti 
elgondolását bizonyos vonatkozásban 
hajlandó lenne módosítani, különösen a 
pénzkezelésre vonatkozóan. A választ­
mányi tagok egyhangúlag kimondták, 
hogy ilyen központi irányítású asztal- 
társaság létesítéséhez nem járulnak 
hozzá.

Gottlieb J.-né bejelentette, hogy az 
üzletében székelő asztaltársaság nem 
régen benyújtotta láttamozás végett 
az alapszabályokat és ennek kisürge­
tése érdekében a beiiigym misztérium­
ban is járt. de ott közölték, hogy az 
alapszabályok láttamozására nem szá­
míthat. mert az a felfogás került elő­
térbe. hogy aki spórolni akar. tegye 
filléreit a takarékba. Tudomása van 
arról is, hogy néhány csillaghegyi ta­
karékasztal t ársa ságnak a la j>sza bá ly a i t. 
noha azok azonosak oly alapszabá 
Ivókkal, amelyeket a minisztérium 
már jóváhagyási záradékkal ellátott, 
visszautasított. Ebből azután a csil­
laghegyi kartársakra az a hátrányos 
helyzet állott elő, hogy négy takarék- 
asztaltársaság áttelepült a közvetlen 
szomszédságba, de a fővárosi területen

lévő Hómai fürdőnek egyik vendég­
lőjébe. A fővárosban ugyanis eddig ;« 
takarékaszta 11ársaságok működését tű­
rik. Schieszl Konrád, Grüsckl Henrik, 
liohl S.. Szólni/ Kálmán és mások 
hozzászólása után Bősek (ly.. az Or­
szágos Szövetség titkára javasolta, 
hogy kiildöttségileg keress.* fel a bel­
ügyminiszter urat a szakcsoport és 
kérje, hogy azok az asztaltársaságok, 
akik alapszal>aIvókat korínányhatóság 1 
láttamozás miatt beterjesztenek, úgy 
mind eddig, hagyja jóvá. egyben ke­
resse fel a földmívelésiigyi miniszté­
riumot is. hogy a vendégiparosoknak 
ezen kérelmét támogassa. Schieszl 
Konrád az indítványt elfogadja, de 
kiegészíteni kívánja még azzal, hogy 
a főszolgabírót is kiildöttségileg ke­
resse meg a szakcsoport, és kerje an­
nak jóindulatát. A kiegészített indít­
ványhoz az értekezlet egyhangúlag 
hozzájárult.

A küldöttség azután eljárt a főszol­
gabírói hivatalban, hol azt a meg­
nyugtató választ kapták, hogyameny- 
nyiben a felsőbb hatóság láttamozza 
az alapszabályokat, a közigazgatási 
hatóság akadályokat nem fog gördí­
teni az asztaltársaságok működése 
ellen.

E hó 10-én az Országos Szövetség 
vezette a küldöttséget a földmívelés- 
ügyi minisztériumba és szóval és 
írásban is előterjesztette fentebb már 
említett kérelmét, onnan a belügymi-

A jövedelem- és vagyonadóról, va­
lamint az általános kereseti adóról szó­
ló törvényes rendelkezések értelmében 
az adóhatóságojv azoknak az adózók­
nak adóit, akiknek előző évi keresete 
HMM Hl pengőt, vagyonuk pedig a láO.(MK) 
pengőt nem haladta meg, megrögzítet­
ték. Ezek az adózók a fennálló rendel­
kezések értelmében nem kötelesek adó­
val lor. ást adni. mert ezek adópát új 
kivetés mellőzésével a jövő évre válto­
zatlanul átírják. Az adóhatóságoknak 
az adóalapot új kivetés alapján a kö­
vetkező esetekben kötelességük megál­
lapítani:

Ha a kereseti adóalap a 10.000 pen­
gőt, a vagyonadóalap a 150.000 pengőt 
meghaladja. (Az ilyen adózók február 
hó végéig kötelesek adóvallomást be­
nyújtani.)

Ha a kivetés február hó végéig nem 
válik jogerőssé, vagyis ha az 1937. évi 
adó még fellebbezés vagy panasz alatt 
áll.

Ha az adókivetés nem egy teljes évi, 
hanem csonka üzletév eredménye alap­
ján történt: (azok az adózók tehát, akik­
nek 1937. évi kereseti adóját csonka év 
alapján állapították meg, 1938-ban feb­
ruár havában, még vallomást kötele­
sek benyújtani).

Ha az adózó évközben más adókerii-

nisztériumba indult a küldöttség, ahol 
a referenstől azt a felvilágosítást 
kapta, hogy magasabb utasításra újab­
ban beterjesztett alapszabályokat nem 
hagyhat jóvá. Elmondotta, hogy szá­
mos névtelen leveleket küldözgetnek a 
minisztériumba, amelyekben minden­
féle vádaskodások vannak az asztal- 
társaságok ellen. A levelekből azon 
bán könnyű szerrel megállapítható, 
hogy azok írói többnyire az irigy kon- 
kurrensek táborából kerülnek ki. El­
mondotta még. mert a küldöttség a 
csillaghegyi ipartestületi elnökségnek 
tervezett központilag irányított taka­
rékasztalt arsasagot is felemlített*, 
hogy nagyon kétséges, hogy ilyen 
alapszabályokat a minisztérium látta- 
rnozna. A küldöttség megköszönte a 
felvilágosítást és a kapott tanácsot s 
néhány nap múlva kiildöttségileg köz­
vetlenül a miniszter elé fogja ter­
jeszteni kérelmét.

önigazolásul megemlítjük itten, hogy 
ezelőtt négy évvel felhívtuk a kar­
társakat arra, hogy szerezzék be a jó­
váhagyott asztaltársasági alapszabá­
lyokat, mert a törvény értelmében 
anélkül működést nem fejthetnek ki. 
Vannak, akik tanácsunkat megfogad­
ták és akadálytalanul megkapták a 
jóváhagyott alapszabályokat. Sajnos, 
a kartársak nagyobbik része a né­
hány pengős okmánybélyeg kiadás 
megtakarítása miatt tanácsunkat nem 
fogadta meg.

let be költözött:
ha az adózó adóévét megelőző eszten­

dő folyamán foglalkozást változtatott: 
• továbbá, ha az adóhivatal akár a ke­
reseti, akár a jövedelemadóra új beval­
lás nyújtására hívja fel az adózót.

Mint ahogy az adóhatóság jogosult a 
megrögzített adót felmondani és az 
adózót vallomás beadására felhívni, 
éppen így jogosult az adózó is meg- 
rögzít ett adóját felmondani.

Az adóhatóság az esetben mondhat­
ja fel a megrögzített adót, ha az adózó 
jövedelmében változás állt elő. Ebben 
az esetben a pénzügyi hatóságok a 
felmondás jogával március hó végéig 
élhetnek. Az adózó a megrögzített adó 
felmondását január hó végéig eszkö­
zölheti és ugyanezen időpontig köteles 
a felmondást tartalmazó kérvénnyel 
együtt új adóvallomást benyújtani. 
Ha valaki adójának új megállapítását 
kéri. az érvényben lévő rendelkezések 
értelmében az adó akár az első, akár 
másodfokon fel is emelhető. Erre ab­
ban az esetben kerül a sor, ha a pénz­
ügyi hatóság azt állapítaná meg, hogy 
‘az adózó keresete csökkenés helyett 
emelkedett.

A kereseti, jövedelem- és vagyon­
adónál az adóleszállításra az szolgál­
hat indokul, ha a kereset, jövedelem,

lanuár végéig lehet felmondani 
a megrögzííeíí adókat

— Mikor van helye a felmondásnak? —
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vagy vagyon csökkeni, ha az előzőnél 
alacsonyabban az értékesítési árak, a 
forgalom csökkenése, veszteségek, bal­
eset, elemi kár stb.. álltak elő, továb­
bá. ha az adókivetés már a legutóbbi 
„alkalommal is túl magas volt.

A megrögzített adó felonmdása irán­
ti kérelmet — mint mondjuk — január 
hó végéig kell benyújtani. Budapesten 
a kerületi adóhivatalnál.

A kérvényben tüzetesen meg kell je­
lölni azt az okot. amiért az előző év­
re vagy évekre kivetett és megrögzí­
tett adónak n folyó évre való átírását 
soknak, túlzottnak tartjuk.

A felmondó kérvény bélyegmentes. 
Ehhez azonban egyidejűleg szabály­
szerű adóbevallást is kell mellékelni, 
mert bevallási ív nélkül a kérelmet 
nem veszik figyelembe, hanem azt

visszautasítják. Az ilyen visszautasító* 
határozat ellen a pénzügyigazgatóság 
hoz kell fellebbezni és ehhez a fel­
lebbezéshez a kikötött bevallást i*> fel­
tétlenül csatolni kell.

Azok az adózók, akik rendes üzleti 
könyvet vezetnek és felmondó kérvé­
nyükhöz hiteles nyereség-veszteség- 
szá nihil aka rnak nyújtani, február vé 
géig halasztást kérhetnek az adóbe­
vallás beadására, de ezt a kérelmei 
még január hónapban kell benyújtani 
az illetékes adóhivatalhoz.

Egy ez a kérvény, mint az adófel­
mondást tartalmazó kérvényre kétpeu- 

í *gős okmánybélyeg ragasztandó.
Az adózó jogosult a megrögzítetí 

adó felmondása iránt benyújtott kérel 
I mét február hó végéig minden indoko- 
l lás nélkül visszavonni.

Uj rend a zenészek társadalom bizto­
sítási bejelentésénél

Január 15-éig minden zenészt be kell jelenteni.

A f. é. január elseji „Budapesti Köz­
lönyében a következő rondeletek je­
lentek meg:

A in. kir. minisztérium 780(1—1937 M. 
E. számú rendelete a társadalombizto­
sításra vonatkozó egyes rendelkezések 
módosítása és kiegészítése tárgyában.

1. A 6500—1935 M. E. számú rende­
letnek az 1927:XXI. te. 3. §-a második 
bekezdését módosító 1. §-át, valamint 
az idézett rendeletnek az 1928:XL. te. 
4. §-át módosító 33. §-át a zenészekre 
csak abban az esetben kell alkalmazni, 
ha négy középiskolát vagy azzal egyen­
lő tanértékű iskolát végeztek és zenei 
szakképzettségüket valamely zeneisko­
la bizonyítványával igazolják.

E rendelet végrehajtására a m. kir. 
belügyminiszter kiadta a *216.900—1937. 
B. M. számú rendeletét, amelyet alább 
szószerint közöljük:

A társadalombiztosításra vonatkozó 
(gyes rendelkezések módosításáról és 
kiegészítéséről szóló 7.800,1937. M. E. 
számú rendelet 23. §-ában foglaltak 
alapján — utalással az !927:XXÍ. te. 
134. §-ában, valamint az 1928:XL. te. 
122. §-ában kapott felhatalmazásra is 
— az idézett rendeletnek a zenészek 
biztosítási kötelezettségre vonatkozó 1. 
§-ában foglalt rendelkezések végrehaj­
tása tárgyában az alábbiakat rende­
lem:

1. §. (1) A munka adó köteles az 1938. 
éri január hó 1. napján alkalmazás­
ban állá, biztosításra kötelezett zenészt 
minőségben foglalkoztatott munkáról 
falóját a biztosító intézetnél bejelente­
ni. A bejelentés teljesítése alól nem 
mentesíti a munkaadód az a körűi­
mén//, hogy a zenészt munkába lépésé­
nek esetleges korábbi időpont jóiban az 
intézetnél már bejelentette.

<2l Az 193s. éri január hó 1. napján 
foglalkoztatótt zenész bejelentését a 
Magámat kai mázol lak Ili zt ősi tó Intéz-, 
lének a betegségi biztosítás szempont 
jábéd megállapított illetékességi terű 
létén ( Buda pesten, lluda fokon. Csepe 
len. K  i s pes len, Pests ze nte rzsébeten.
Hál kos palotám és Újpesten I ennél az n- 
fézefnél, egyebütt pedig az Országos 
Tá r sad aló m b i ztosi f é l  ntézet i lletéki ‘s 
kerületi pénztáránál ( kirnedelfségénél1 
kell az 1938. é r i január hó IÁ. napjáig 
bezárólag teljesiteni.

(3) Az (1) bekezdéssel megállapító}!
bejelentési kötelezettség teljesítésére a 
munkavállalók munkába lépésének 
rendszerinti bejelentésére szolgáló és 
a 6.000'eln. 1928. X. M. M. számú ren­
delettel megszabott „Belépést jelent* 
lnp“-ot kell használni. A belépést je­
lentő lapnak „Megjegyzés** elnevezésű 
és 13. sorszámmal ellátott rovatában 
fel kell tüntetni azt. hogy a zenész a 
középiskolának vagy azzal egyenlő 
t a n ért ék ű iskolának (gimnáziumnak,
reálgimnáziumnak, reáliskolának, li 
eeumnak, polgári iskolának, stbj ne­
gyedik osztályát elvégezte-e és zenei 
szakképzettségét tudja-e valamily * i 
zeneiskola bizonyítványával igazolni.

(4) Ha a munkaadó az 1938. évi ja­
nuár hó 1. napján alkalmazásában allé 
zenészt a jelen § (2) bekezdésében fog­
laltakhoz képest a Magánalkalmazot­
tak Biztosító Intézeténél bejelentette, 
az illetőt az Országos Társadalomb.z 
tosító Intézetnél külön még abban <\>. 
esetben sem köteles bejelenteni, ha . 
zenész a 7.800 1937. M. E. számú ren 
delet 1. §-a értelmében az 1938. évi ja­
nuár hó 1. napjától kezdve az utóbb 
említett intézetnél esnék biztosítási kö 
telezett ség alá.

2. A Magánalkalmazottak Bizto­
sító Intézete azokat a belépést jelentő 
lapokat, amelyek az 1. § (2> bekezdése 
alapján nála bejelentett olyan zené­
szekre vonatkoznak, akik a bejelentett 
adatok szerint négy középiskolát vagy 
azzal azonos tanértékü iskolát nem vé­
geztek vagy zenei szakképzettséggel 
nem rendelkeznek, a bejelentés beérke­
zésétől számított 8 nap alatt az Orszá­
gos Tá rsa dn lom biztosító 1 idézetnek
megküldeni köteles.

3. v. A munkaadó az 1938. évi január 
ió 1. napja után alkalmazásba lépő 
zenészülunkavállalójának munkába lé­
pesét a bejelentésre vonatkozó általá­
nos szabályok szerint annál az inté­
zetnél köteles bejelenteni, amelynél az 
illető a 7.800. 1937. M. E. számú rende 
lel 1. $-a. illetőleg az 1927:XXI. tör­
vénycikk és az 193N:XL. törvénycikk 
vonatkozó rendelkezése értelmében biz 
tosítási kötelezettség alá esik. A mun­
kaadó köteles azonban a belépést je­
lentő lapnak „Megjegyzés** elnevezésű 
és 13. sorszámmal ellátott rovatában 
feltüntetni azt, hogy a bejelentett mun­
ka vállaló négy középiskolát végzett-e 
és zenei szakképzettségét valamely ze­
neiskola bizonyítványával igazolni 
t udja-e.

4. ■§*. Ha a munkaadó a bejelentett 
munkavállaló belépést jelentő lapjá­
nak megfelelő rovatában az iskolai 
végzettsége és a zenei szakképzettség­
re vonatkozó adatokat nem tünteti fel. 
az intézet a bejelentést elfogadja 
ugyan, de a hiányzó adatokat a mun­
kaadó költségére hivatalból szerzi be.

5. A Magánalkalmazottak Bizto­
sító Intézete kötelesen biztosításra kö­
telezett zenésznek, illetőleg igényjogo­
sult családtagjának az 1938. évi január 
hó 1. napja előtt megkezdett és az e 
napon folyamatban lévő betegségi biz­
tosítási segélyezését a biztosított fel- 
gyógyulásáig. illetőleg igényjogosult­
ságának lejártáig ellátni akkor is. ha 
a zenész az évi január hó 1. Hali­
jától kezdődően az Országos Társada­
lombiztosító Intézetnél esnék biztosi 
tasi köt eleműt ség alá.

6. §. Az 1938. évi január hó 1. nap­
jától kezdődően új megbetegedés alap 
ján a Magánalkalmazottak Biztosító 
Intézete csak abban az esetben köte­
les a zenészt betegségi biztosítási se

■’ ’ * n részesíteni, ha a bejelentő 
adatai vagy a bemutatott okmányok 
szerint a segélyezést igénylő négy kö 
zépiskolát vagy azzal egyenlő tanérté 
kii iskolát végzett és valamely zene­
iskolában zenei szakképzettséget szer 
zett. Az igénylőt egyébként az Orszá­
gos Társadalombiztosító Intézethez, 
kell utasítani.

7. <1) Mind az 1. §-al elrendelt ál­
talános bejelentési kötelezettség telje­
sítésének. mind annak ellenőrzésére, 
hogy a munkaadó a munkavállaló be­
jelentése alkalmával a munkavállaló
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iskolai végzettségére és szakképzettsé­
gére vonatkozó adatokat a valóságnak 
megfelelően tüntette-e fel. úgyszintén 
mulasztás esetében, illetőleg a 4. §-ban 
említett eljárás tekintetében az 1927: 
XXI. te. 135. és 136. f  ainak, valamint 
az 1928:XL. te. 123. $-ának rendelke­
zéseit kell megfelelően alkalmazni.

(2) Az általános bejelentéssel kap- 
esolatos mulasztások ezenfelül az 1927: 
XX I. te. 129.. 131. és 144. §-ában. úgy­
szintén az 1928:XL. te. 117.. 118. és 119 
$-ában megállapított jogkövetkezmé­
nyeket is maguk után vonják.

Ez a rendelet az 1938. évi január hó 
i 1. napján lép hatályba.

A  pályaudvari vendéglősök ülése
Az Országos Szövetséghez az ünne­

pek utáni napon érkezett a MÁV igaz­
gatóság jogügyi osztályában szer­
kesztett új bérleti szerződés szövege 
azzal a felhívással, hogy az érdekel­
tekkel a szerződéstervezetet ismertesse 
és esetleges észrevételeiket sürgősen 
közölje az illetékes hellyel. A Szövet­
ség elnöksége erre december 29-ére 
meghívta a Szövetségnek Vasúti Ven­
déglősök Szakosztályának budapesti 
tagjait és december 30-ára a többi 
j>á 1 yaudvari vendéglősöket.

December 30-án szép számmal össze­
jöttek a pályaudvari vendéglősök. A 
Szövetség egyik alelnöke üdvözölte a 
megjelenteket és megnyitotta az 
ülést, elmondván, hogy az ügy sür­
gősségére és fontosságára való tekin­
tettel kellett a kartársakat meghívni. 
Azután a szakosztályi ügyész pontról- 
pontra ismertette a mintegy 21 gép 
írásoldalú szerződéstervezetet. Egyes 
pontoknál nagyon élénk vita indult 
meg. Nagy vitára adtak alkalmat a 
következő pontok: A harmadik osztá­
lyú váró- és étterem közös fűtése és 
világítás ügye. Erre vonatkozólag az 
a kívánság alakult ki. hogy a pálya­
udvari vendéglős hozzájárulása pon­
tosabban és méltányosabban állapít­
tassák meg. A másik kérdés az özve­
gyi jog. Az értekezlet azt az állás­
pontot foglalta el. hogy a vendéglő 
bérlőjének elhunyta esetén a szerző­
dés lejártáig az özvegy folytathassa 
az üzletet. A szerződés lejárásánál pe­
dig az özvegynek elsőbbségi joga le­
gyen a bérletre. Ezt a kívánságot az 
értekezlet az 1921. évi IV. te. (italmé­
rési törvény) és az 1922. évi X II. te. 
(ipartörvény) az özvegyi joggal tá­
masztják alá. Szóba került még az

árjegyzék kérdése is. Ugyanis ha a 
piaci árak emelkedése azt indokolttá 
teszi, az étel árjegyzék ben feltüntetett 
árakat is emelni kell. ehhez természe­
tesen az Üzlet vezetőség beleegyezése 
szükséges. Erre vonatkozólag az a 
kívánság — mivel ilyen kérelmek 
rendszerint igen késedelmesen nyer­
tek elintézést —. hogyha 8 napon be­
lül a kérvényre válasz nem érkezik, 
úgy a kért áremelés automatikusan 
lép életbe. Az ilyen áremelési kérel­
mek elintézésénél pedig a helyi szak­
mai érdekképviselet is meghallga­
tandó, mert előfordult már az az eset. 
hogy a vasút megbízásából, az ala­
csonyabb nívójú üzleteknek étlapjait 
gyűjtötték és ezen az alapon azután 
elutasították az áremelés iránti ké­
relmet, arra hivatkozva, hogy az il­
lető helységben lévő vendéglőkben 
szokásos étlap árai nem teszik indo­
kolttá a kérelem teljesítését. A szer­
ződéstervezet több kisebb pontja ellen, 
különösen a készpénzbiztosítékra vo­
natkozó rész ellen tett észrevételezés 
után elnök örömének adott kifejezési, 
hogy a kartársak oly tárgyilagosan 
foglalkoztak a megbeszélés tárgyát 
képező üggyel s meg kell állapítania, 
hogy a hozzászólásoknál nem az 
egyéni szempontból történtek, hanem 
figyelemmel voltak a bérbeadó jogos 
érdekeire is. Az észrevételeket írás­
ba foglalva és indokolva a Szövetség 
elnöksége mielőbb illetékes helyre fog­
ja juttatni.

A fenti napirend letárgyalása után 
több apró kívánság merült még fel, 
amelyeket az elnökség azután saját 
hatáskörében fog külön előterjeszteni 
illetékes helyre. Ezzel az ülés bezá­
ródott.

Jl g y ő r i venüég lős -sssa lcosxtá ly
e hó 11-én Meixner Ferenc elnök veze­
tése mellett értekezletet tartott. Az ér­
tekezleten részt vett Szűcs Mihály, az 
Országos Szövetség elnöke és Pósch 
Gyula titkár. Tschifin István, a soproni 
ipartársulat elnöke pedig távolmara­
dását közbejött akadályok miatt ki­
mentette. Meixner Ferenc elnök az ér- 
tekezlet megnyitása után üdvözölte az 
Országos Szövetség elnökét és felkér­
te. hogy ismretesse iparunk időszerű 
kérdéseit sth. László József, a szakosz­
tály diszelnöke. iparunk ezen régi har­
cosa is üdvözölte a vendégeket és örö­
mének adott kifejezést, hogy a Szövet­
ség elnöke, akihez baráti szálak is fű­

zik. a sok teendője mellett szakított 
magának időt arra. hogy a győri kar- 
társakat felkeresse és a helyi viszo­
nyokat megismerje. Sziics Mihály meg-' 
köszönte a szives fogadtatást és el­
mondta, hogy már régi kívánsága volt, 
hogy. a kartársakkal szükebb hazájuk­
ban megismerkedhessen. Azután rátért 
iparunk ügyeire és vázolta Szövetsé­
günk munkásságát. Szívesen veszi, ha 

I a kartársak szóval is elmondják ki- 
I vánságaikat. Roynár Mihály szakosz- 
j tályi alelnök azután a bortermelői ki 
! mérések, zárórakérdés, italmérési ille- 
j ték ügyéről, valamint a zeneszerzői 
I jogdíjak körüli sérelmeket és a kifő-
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Csak H a lá sz  kabátot, 
ruhát viseljünk!

Nívója magas! Ára alacsony!

H A L Á S Z  D E Z S Ő
női divatháza. Rákóczi út 54.

zők elleni panaszokat ismertette. A 
felhozott ügyekben hosszabb élénk vita^ 
indult meg és Sziics elnök, valamint 
Pősch titkár szolgált részletes felvilá­
gosításokkal. Nehezményezték, hogy a 
fővárosban a kifőzök üzletkörét kiter­
jeszteni kívánják és változatlanul ra­
gaszkodnak ahhoz, hogy a kifőzdékben 
csak egyféle ételt (menüt) szabadjon ki­
szolgálni. A zeneszerzők szövetkezeté­
nek helyi megbízottja pedig a tagdíj­
átalányt csak úgy akarja megállapíta­
ni. hogy az egy üzleti helyiségre szól­
jon. Ha több helyiségből áll az üzlet, 
úgy azt kívánja, hogy abban az eset­
ben, ha több helyiségben van zene, 
azok után külön zenejogdíjat fizesse­
nek.

Meixner Ferenc elnök közölte, hogy 
a város kérte a korlátlan italmérési 
engedélyek természetes apasztását. Ezt 
a kérelmet, amelyet a kereskedelmi és 
iparkamara pártolókig a pénzügymi­
nisztériumba felterjesztett, a pénzügy­
miniszter nem teljesítette, azzal indo­
kolta elhatározását, hogy az üzleti for­
galom e kívánság teljesítését nem teszi 
szükségessé. Viszont ezzel szemben áll 
az, hogy a vendéglők és korcsmák ital­
forgalma oly nagy mérvben csökkent, 
hogy igenis indokolt a létszámapasz- 
tás, annál is inkább, mivel a létszámon 
felüli termelői ki mérők, amelyek ott 
poharaznak is, a korlátlan italmérési 
üzletekből elvonják a fogyasztó közön­
séget. Az értekezlet elhatározta, hogy 
ebben az ügyben újabb előterjesztéssel 
él és konkrét adatokkal fogja alátá­
masztani efcen kérelmét. A zeneszerzői 
jogdíj-panaszokat írásba foglalva az 
Országos Szövetség fel szólam Iá si bi­
zottsága elé fogják terjeszteni.

\ égni László József buzdító szavai 
után elnök megköszönve Sziics Mihály 
országos elnök megjelenését, az ülést 
berekesztette.

Borpalofa Rí.
Budapest, VI., K irály u. 26.
Telefonszémok: 1-140-44 és 1-184-44.

A ján lja  kiváló m inőségű  
m árkás fa jbora it p a lackoz­

va é s  hordótételben.

K R EIB ICH -IR O D A
Az ország legnagyobb és legré­
gibb szállodai, vendéglői és kávé­
házi főpincéri és az összes sze­
mélyzet. valamint k o n y h a ­
s z e m é l y z e t  elhelyező irodája 

Alapítva 1895. évben.
Cím: BUDAPEST,

IV, MOLNÁR UCCA 12. SZÁM 
Telefon: 185-466.
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A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI. Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 118-898.

*

Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest. 
IX , Ferenc körút S7. szám. Telefon: 
137-988.

Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá­
laszbélyeg feltétlen csatolandó.

#

A bortermelői kimérések zárórája.

Egyes helyeken a termelői kimérők 
a zárórarendelet ellenére vasárnapon­
ként is egész nap nyitva tartják he­
lyiségüket. Ennélfogva szükségesnek 
tartjuk a belügyminiszternek 159.100— 
1933 számú rendeletét újból közölni:

Az a körümlény, hogy a borterme­
lők nagyszámban foglalkoznak saját- 
termésű boraiknak korlátolt kimérésé­
vel és kismértékbeni darusításával, 
közrendészeti szempontból szükségessé 
teszi az említett kimérés, illetve eláru- 
sítás idejének meghatározását. Ezért a 
földmivelésiigyi, kereskedelemügyi és 
pénzügyminiszter urakkal egyetértőén 
a következőket rendelem:

1. §. Azok a bortermelők, akik kizá-

T U D N IV A L Ó K  A  
P IN C E G A Z D A S Á G R Ó L

5. A tej. Derítő hatása annak casein- 
és albumintartalmán alapszik. Vannak 
sötétszínű, levegőn hamar megtörő fe­
hérborok, amelyek csakis tej alkalma­
zása által hozhatók rendbe és tisztít­
hatok meg. De nem minden (főleg 
csersavban gazdag) fehérbor deríthető 
tejjel, miért is előzőleg okvetlenül te­
gyen mindenki kicsinyben kísérletet, 
különben esetleg borát egészen elront­
hatja, miután a borból a magától ki 
nem váló caseint nehéz úgy eltávolí­
tani. hogy a bor íze meg ne változzék. 
Derítéshez fel nem forralt, 8—10 órá­
nál nem idősebb, édes és kevéssé lefö­
lözött tejet szokás használni, forralt 
tej e célra egészen alkalmatlan. A hasz­
nálandó tejmennyiség hektoliterenként 
V«—V* liter közt ingadozik. A derítés 
végrehajtása ugyanolyan, mint a többi 
derítőanyagoknál. Vörösborokat nem 
szabad tejjel deríteni, mert majdnem 
egész színtelenekké lesznek.

fi. A Casein nem egyéb mint vizétől 
mesterségesen megfosztott tej vagyis 
tejpor. Ezt a tejport nagyban állítják 
elő és csekély térfogata miatt nagy-

rólafj saját termésű boraiknak álló 
vendégek részére való poharazására, 
utcára való kimérésére, vagy kismér­
tékbeni elárusítására kaptak engedélyt 
(19*21 :IV. te. 7. $ fi. pontja), e tevé­
kenységüket reyyel 7 órától törvényes 
munkaszüneti napokon (ezidőszeri nt 
vasárnapon és Szent István napján) 
délután 2 óráiy, más napokon pediy 
esti 10 óráiy y íja kőről hat jók.

Az a bortermelő, aki az előbbi be­
kezdésben említett tevékenységet ki 
zárétlay e célra szolyáló helyiséyben 
y ya kor ólja, helyiségét csupán az előb­
bi bekezdésben meghatározott idő alatt 
tarthatja nyitva.

*2. §. Kihágást követ el és amennyi­
ben súlyosabb büntető rendelkezés alá 
nem esik. az 19*28:X. te. 5. §-a szerint 
*200 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő az a bortermelő vagy meg­
bízottja, aki a kimérést az 1. $-ban 
meghatározott időpontokon kívül eső 
időben gyakorolja vagy a kizárólag 
az említett tevékenység gyakorlására 
szolgáló helyiséget ezen időpontokon 
kívül eső időben nyitvatartja.

3. E kihágás felett első és másod­
fokon az 1929. évi XXX. te. 59. §-ábau 
megjelöli közigazgatási hatóságok 
mint rendőri büntetőbíróságok, a m. 
kir. rendőrség működési területén a 
rendőrség, harmadfokon pedig a bel­
li jry miniszter bíráskodnak.

4. §. E rendelet a hivatalos lapban 
történt kihirdetést követő nyolcadik 
napon lép hatályba.

báni és nagy távolságra való szállí­
tásra alkalmasabb a tejnél. Használat 
előtt egy kis tiszta vízzel kell fel­
ereszteni. miáltal tej lesz belőle. Egy 
hl. bor derítéséhez 10—40 gramm ca­
seint ajánlatos használni.

7. Spanyolföld. Ezen kitűnő derítő­
szernek hatása tisztán mechanikai, de 
azért igen sok esetben, amidőn más 
derítőanyag hatástalannak bizonyul, a 
spanyolfölddel a bor teljesen megtisz­
tul 3—4 óra lefolyása alatt. Ez a derí­
tőszer egy a déli Spanyolországból 
származó szürke agyagföld, mely bor­
hoz keverve megduzzad és apró szem­
csékre porlik szét, melyek néhány óra 
alatt mind pehelyszerűen megnőnek 
és azután leülepednek. Ha valamely 
derítőszernél, úgy ennél igen fontos, 
hogy tiszta állapotban szereztessék be, 
mert az ilyen földféle minden szag és 
íz iránt nagy elnyelőképességet mutat 
s így könnyen valami mellékíz kerül 
a borba. így gyakran fűszerestől vagy 
gyógyszertárból beszerzett spanyol­
föld által mindenféle illatot nyer a 
bor. Hektoliterenkint *200—500 g. spa­
nyolföld rendszerint elegendőnek mu­
tatkozik. A derítésnél úgy járunk el, 
hogy kevés vízzel a spanyol földet fel­
áztatjuk. azután néhány pohár bort 

i töltünk hozzá és pépet készítünk l>e-

Szép abroszok, szalvéták 
Edénytörlők, konyharuhák stb. 
Függöny és bútorkartonok 

új mintákkal

KLEIN A N T A L
divatházában, VII, Király u. 49. 
_______olcsón vásárolhatók._______

Kecskeméti 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

lőle, ezt azután apránkint töltjük bele 
a derítendő hordó borba.

8. Kaolin porcellán föld. Ez a fe­
hér agyag hazánkban is található és 
hasonló mechanikai hatású mint a 
spanyolföld, de kétszer annyi kell be 
lőle. Vigyázni kell, hogy se meszel, 
se vasat ne tartalmazzon.

Bármely derítő szert használtunk is. 
várjuk be hatását türelemmel: néha 
már *2—3 nap múlva mutatkozik, de 
néha csak 8—10 nap múlva ülepszik 
le a pehelyszerű csapadék. Ha azt ta­
pasztaljuk, hogy vizahólyaggal való 
derítésnél a bor teljesen nem akar 
megtisztulni, úgy tanácsos hektol'de- 
renkint még ’s—14 gramm vizahólya­
got hozzáadni és a már leülepedett ré­
szeket újra jól felkavarni. Ezen eset 
tői eltekintve nem ajánlatos egy még 
be nem fejezett, vagy rosszul sikerült 
derítést újabb kísérletezéssel megza­
varni. Ha a derítő szer 14 nap lefo­
lyása után leülepedett, a bort le kell 
fejteni, akár megtisztult a borunk, 
aká r nem és inkább egy pár hétre 
rá a derítést vagy ugyanazon, vagy 
más hatékonyabb szerrel megismé­
telni. (Folytatjuk).

Vendéglőkben, korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok
Az új bortörvény kivonatának 
kifüggesztése nem kötelező!

drbja fii!.
ötnyelvű 6zázalék-plakát nagy .. —.30 
ötnyelvű 6zázalék-plakát kicsi.. —.12 
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát .........................  —.60
Dohányozni tilosl Tánehelyiségbe

kötelező .................................. —-40
A sütemények fogdosása .......  —.30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) szóló
plakát ..................................  —-40

Éneklés, lármázás tilos ..........  —.25
Padlóra köpni tilos ................  —.25
Káromkodni tilos ...................  —.40
Kutyákat behozni tilos ..........  —.25
Vidékre db-ként 10 fill. portóval több.

Megrendelhető kiadóhivatalunkban 
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I.e. 7.
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Jfezdem ényezés  o  szom bati bér ­
fizetési nap  m egváltoztatására

A képviselőház még: 1927-ben ja­
vaslatot fogadott el, mely utasította | 
a kereskedelmi minisztert. hogy az j 
érdekeltekkel megbeszélve, a munka- ! 
bérfizetést szombatról a hét köze- 
j*ére tegye át. Annak idején a ja­
vaslat kapcsán ezzel a kérdéssel a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara is behatóan foglalkozott és az 
érdekeltség meghallgatása alapján 
olyan javaslatot terjesztett elő. hogy 
a miniszter mellőzze a heti bérfize­
tési napnak törvény vagy rendeleti 
szabályozását és bízza az érdekel­
tekre. hogy szakmájuk vagy üze­
mük különleges szempontjainak 
számbavételével szabadon válasszák 
meg. szombattól eltekintve, a hétnek 
azt a köznapját, amelyen a bérfize­
tést tartják.

Most a Református Egyház Egye­
temes Konventje hozott határozatot, 
amelyet a kormányhoz terjesztett és 
ebben erkölcsi és szociális szempon­
tokra való hivatkozással kéri a heti 
bérfizetési napnak szombatról a hét 
közepére való áthelyezését. A kon- 
venti határozat sem kíván kifeje­
zetten kényszerítő jogszabályt ebben 
az ügyben, hanem csak megkeresést 
kér a kormány részéről az érdekel­
tekhez. hogy azok ilyen irányban 
intézkedjenek.

A vallomásban feltüntetett nyers- , 
bevételből az üzleti költségekre ki- i 
adott összegek levonásba hozhatók, j 
Levonható az üzemi berendezés és 
felszerelés, valamint az árukészlet 
karbantartására és pótlására ki­
adott összegek, a kivetett és for­
galmi adók. az üzemet terhelő ille­
tékek és a lkai mazottak helyett fi- j 
zetett járulékok abban az esetben. | 
ha azok ft levonás figyelembevéte- j 
lével nyerlek megállapítást. Levon- | 
ható továbbá az anyagbeszerzésre, j 
mühelybérre. az üzlet vitelével kap- 
esolatos fűtésre, világításra eszkö­
zölt kiadások, továbbá a berende- 
zés és felszerelés értékcsökkenése 
címén leírt vagy tartalékba helye­
zett összegek, nemkülönben az iga­
zoltan behajthatatlan követelések.

Xem vonhatók le a nyersbevétel­
ből az üzem nagyobbítására új lel­
tári tárgyak beszerzésére, az adós- !
ságok tökeálladékának csökkenté- j
•érc. a tulajdonos és családjának 
megélhetésére fordított összegek. 
Nem szabad levonni a tulajdonos 
tőkebetétjének kamatai címén ki­
fizetett összegeket, valamint az ál­
lami egyenesadókra teljesített fize­
téseket sem.

A különböző adókra tartalékot ,
létesíteni adómentesen ugyancsak 
nem lehet.

A konventi határozatot az ipar­
ügyi miniszter véleményezés végett 
megkiildötte a kamarának. Ezzel 
foglalkozva megállapította a kama­
ra. hogy 1927 óta lényegesen meg­
változott a helyzet, számos szakmá­
ban és sok vállalat elejtette a szom­
bati fizetési napot és áttért a hét 
más köznapján való fizetésre. Ez a 
tény azt mutatja, hogy nincs szük­
ség kényszerítő intézkedésre. A kis­
ipar szempontja is ellene szói a jog­
szabállyal való beavatkozásnak, 
éppen ezért most is azt kérik az 
iparügyi minisztertől, hogy mellőzze 
a kényszerítő szabály kiadását és 
hogy a jelenlegi javuló helyzetről 
tájékoztatva a Református Egyete­
mes Konventet, bízza az egyes*szak­
mákra és üzemekre, hogy szabadon 
állapítsák meg szombat mellőzésé­
vel a heti bérfizetés napját. Bejelen­
tette a kamara a miniszternek azt 
is. hogy ilyen irányban a kamara 
propagandát indít az érdekeltség 
körében.

A kamara felkérte az ipartestüle­
teket. hogy ezt a kérdést vezetőségi 
gyűlésen tárgyalják meg és igye­
kezzenek az iparosokat meggyőzni 
arról, hogy amennyiben lehet, tér­
jenek át a szombati fizetésről más 
köznapon való bérfizetésre.

. A készítendő mérleg és általában 
az adóbevallás kapcsán a vagy ón­
ál lag. az árukészletek, valamint az 
egész üzleti esztendő eredménye az 
1927. december 21. állapot szerint ér­
tendő.

A vallomás benyujtásának 
szabályai.

A kereseti-, jövedelem- és va­
gyonadóbevallást a hivatalos űrla­
pon kell kiállítani. Ilyen űrlapok 
az a dó felügyelőségeken, a főváros­
ban a kerületi elöljáróságoknál, v i­
déken az adóhivataloknál szerezhe­
tők be.

A bevallást, mint mondjuk, az 
adófelügyelő helyettesnél, illetve az 
illetékes adóhivatalnál, pénzügy­
igazgatóságnál kell benyújtani, 
még pedig úgy. hogy az február 
28-áig oda beérkezzen. Személyes 
benyújtás esetén a bevallás átadá­
sának elismeréséről iktatószámot 
kell kérni, ha a beküldés ajánlott 
levélben történik, úgy a feladóve­
vényt meg kell őrizni. Postai be­
küldésnél az ajánlott levél boríték­
jára rá kell írni: ,.Adóvallomást 
1 art almoz". A postai feladóvevény­
re ugyanazt a megjelölést kell rá­
vezetni.

A jövedelamadó bevallásnál az 
üzleti eredmény tétele azonos azzal.
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amit az általános kereseti adó szem­
pontjából vallunk be. Bevallásra 
kerülnek természetesen az egyéb 
jövedelemforrásból, mint pl. a ház­
bérbevételből, stb. eredő jövedel­
mek is.

A vagyonadó alapja az a tiszta 
vagyon, amellyel az adózó 1937. évi 
december 31-én bírt. Az egyes va­
gyontárgyak forgalmi értékük sze­
rint veendő fel a vallomásba. A 
vagyonadó bevallásba az igazolha 
tó tőketartozások is feltüntetendők. 
Ezekről pontos kimutatást kell ké­
szíteni. Ezekről azonban, éppen- 
úgy. mint a tényleg kifizetett ka­
matokról, igazolást kell benyúj­
tani.

Aki az adóbevallást az előírt ha­
táridőben nem adja be, az a meg­
állapított jövedelemnek egy száza­
lékát, ha pedig vallomást még fel­
hívásra sem ad be, úgy a megálla­
pított adóalapnak három százalé­
kát fizeti bírság fejében.

II bor savtalanítása
írta: Requinyi Géza

m. kir. kísérletügyi főigazgató.

A must és bor savtalanítására csak­
is a tiszta praecipitált (vagyis kémiai 
eljárással, lecsapással készült) szénsa­
vas mész (kalciumkarbonát) van meg­
engedve. Ez tiszta és liszt finomságú 
anyag. Idegen szagokat könnyen ma­
gába vesz, ezért vigyázzunk, ha dro­
gériában vesszük. A szénsavas mész a 
bor savai közül csak a borkősavat (sze­
rencsére a legerősebb, tehát a legsa­
vanyúbb ízű savat) csapja ki, míg a 
többi savak káleimosója oldatban ma 
rád. Erős savtalanítás esetén tehát az 
oldatban maradt kalciumsók kellemet­
len, úgynevezett „lúgos** ízt idéznek 
elő a borban. Ezért tehát savtalaníta- 
ni csak oly mértékben ajánlatos, hogy 
csak a borkősav váljon ki.

A bor savtartalmát rendszerint 1— 
*2;«>;. (vagyis 0 1—0 2" m.-kel szoktuk tom­
pítani. lc/o«> sav csökkentésére hektó 
literenként 66 7 g szénsavas mész szük­
séges. A savtalanításkor borkősavas 
kalcium csapódik ki s szénsav fejlő­
dik. amitől a bor pezseg.

Hogy mily mértékben savtalanítsuk, 
azt próbasavtalanításokkal állapítjuk 
meg. E végből á—5 liternyi bormeny- 
nyiségeket különböző mértékben sav- 
talanítunk. Erre a célra l°/o:i savtom­
pításra 2 22 g, 1 5" oo-re 5 0 g, 27«o-re 
()*(iH g es 2*5%o-re 8 22 g szénsavas mész 
szükséges. (Ilyen kis mennyiségeket 
gyógyszertárban mérhetünk le). A 
savtalanított borokat megízlelve meg­
állapítjuk, hogy mily mértékű savta­
lanítás adja a legjobb ízű bort s bo­
runkat azután ilyen mértékben savta- 
lanítjuk.

A savtalanítás végrehajtása a követ­
kező: a hordóból kiveszünk egy saj- 
tárnyi bort s a lemért szénsavas lue­
szét ebben péppé elkeverjük s azután 
apró részletekben visszatöltjük a hor­
dóba. 1 ékintettel arra, hogy sok szén-

Milyen üzleti kiadások vonhatók le  az adó­
vallomásban a nyers bevételből?
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sav fejlődik, tehat a bor habzik s így 
ki is futhat a hordóból, előzőleg nem­
csak egy sajtárnyit, hanem még külön 
10—20 liter bort is kiveszünk s ezt 
csak a habzás megszűnte után töltjük 
vissza a hordóba. Fontos, hogy a szén­
savas ineszet a borban teljesen elkever­
jük.

A savtalanítási üledéket hagyjuk 
4—5 hétig ülepedni s azután a bort le­
fejtjük. A savtalanítási üledéket !bor­
kősavas meszet.) borkősavgyártásra el­
adhatjuk. A bor a lefejtés után még 
újból megzavarosodhat. mert a bor 
mozgása által még utólag is kiválik 
borkősavas mész.

K Ü L Ö N F É L E
KÖZLEMÉNYEK

Február 7-én kezdődik a tizenegy-
napos borkezelési tanfolyam.
Megírtuk, hogy a nagy érdeklődésre 

való tekintettel február havában Bu­
dafokon a in. kir. állami szőlészeti és 
borászati szakiskolában új 11 napos 
borkezelési tanfolyam kerül rende­
zésre. A tanfolyam tartását a m. kir. 
földmívelésügyi minisztérium engedé­
lyezte és február hó 7-én kezdődik. 
Kik e tanfolyamon részt kívánnak 
venni akár személyesen, akár írásban 
jelentkezzenek az Országos Szövetség­
nél (VI., Csengery-u. 51. sz. 1. em. 7.) 
A részvételi díj P 15 +  1 összesen 1(5 
pengő, amely díj a jelentkezés alkal 
mával lefizetendő. Ismételjük, az elő­
adások hétköznapokon esak délután 
vannak. Miután a tanfolyamon esak 
korlátozott számban vehetnek részt a 
hallgatók, ajánlatos mielőbb jelent­
kezni.

Az iparosság 83 százaléka 1000 pengőn 
alul adózik.

A KIOSz felterjesztést intézett a 
pénzügyi kormányhoz az iparosság 
adónyomásának enyhítése ügyében, 
melyre kapott válaszából az alábbi, a 
magyar iparosság elszegényedésére 
jelemző adatokat ismertetjük: Az or­
szág iparosai közül 165.183 adózik 
1000 pengőt meg nem haladó adóalap 
után általános kereseti adó címén. 
1000—2000 pengőig terjedő adóalap 
után pedig 6025 iparos adózik, végül 
10.000 pengő adóalap után mindössze 
611 iparos van megadóztatva. Az ipa­
rosoknak mintegy 83 százaléka, tehát 
1000 pengőn aluli kereset után, körül­
belül 11 százaléka pedig 1—2000 pengő 
kereset után van adóztatva, s csak 
mintegy 6 százaléka adózik évi 2000 
pengőt meghaladó kereset után.

Meghosszabbították 
az átalakítási adókedvezményt.

A pénzügyminiszter 173.000/1937. V III. 
a. sz. rendeletével az 1938. évre is 
meghosszabbította az épületek átala­
kításával kapcsolatosan engedélyez­
hető adókedvezményeket.

Adókedvezményben azok a munká-

| latok részesíthetők, amelyek az 1938. 
évi január 1-e után kezdettek meg > 
azok legkésőbb az év végéig 1 lefejez­
tetnek. A rendelet taxatíve felsorolja 
azokat a munkálatokat, amelyek a 
k é d v ez m é n y e 1 n y e résé re jogalapot
nyújtanak.

A munkálatok elvégzésével kapeso 
latban általánosságban a tatarozás! 
költségek 50%-a vonható le.

A tatarozóéi kedvezmények meg­
hosszabbítása az építő ipar köriben 
általános örömmel és megelégedést 
keltett.

A kávésok harmadik bemutató- 
 ̂acsorája

január hó 12-én volt az „Abbázia" ká­
véházban. A bemutató vacsorán részt 
vett Schara Béla VI. kér. elöljáró. 
Móor Jenő kamarai titkár, az Idegen- 
forgalmi Tanács képviselője és sokan 
mások. Az étrend a következő volt: 
Erőleves Royal-módra. Vajas pásté­
tom toulousiasan. Borjú javaszelet 
yorki módra francia köritéssel. tűzdelt 
pulykasült vegyes befőtt**!. Ananász 
szelet. Gyümölcs. Sajt. Fekete kávé. 
Sör, fehér és vörös bor. A bemutató 
vacsorán Mészáros Győző, a Kávésok 
Ipartestületének elnöke. Moór Jenő, 
Schara Béla elöljáró. Tarján Vilmos. 
Patat Lajos. Vári Dezső és mások 
mondtak felköszöntőt.

Halálozás.

Twerasscr Ferenc volt kőbányai ven­
déglős a Vendéglősök és Korcsmáro­
sok Temetkezési Egyesületének tagja 
elhunyt.

A Dunakeszi-Alagi Szakcsoport

e hó 13-án összejövetelt tartott, fíozs- 
nj/ai elnök közölte, hogy a Szakcso­
port kérelmére a községi képviselőtes­
tület a vendéglősök és korcsmárosok 
saját szükségletükre 2—2 sertést fo­
gyasztásiadómentesen enged leöletni. 
Az újabb termelői kimérések engedé­
lyezése ellen is eljárt az elnökség. 
Egyelőre újabb engedélyt nem adtak 
ki és úgy hiszi, a három folyamodó 
közül legfeljebb az egyik kaphat a csak 
a kimérési engedélyt az itt a határban 
termelt 30 hl bor kimérésére. A jelen- 
voltak panaszolták a forgalmiadóáta­
lány igazságtalan kirovását és nehez­
ményezték, hogy a forgalmiadóátalány 
ellen beadott fellebbezések tárgyalásá­
nál a berendelt két váci kartárs szak­
értő teljesen passzívan viselkedtek. 
Nem tudják, miért vállalják ezt a tiszt­
séget. ha nem adnak szakértői véle­
ményt. Végül még elhatározták, hogy 
az évi közgyűlést a jövő hóban fog­
ják megtartani.

Töröljék a kárt.vavigalmiadót!
A székesfehérvári ipartársulat kiil- 

döttségileg kereste fel a polgármes­
tert, akinek támogatását kérte a tör­
vényhatósághoz a kártya, sakk, do­
minó, teke és billiárd vigalmi adójá­
nak eltörlése iránt benyújtott kérelme

SZÉKELY MÁRTON
BUDAPEST, M II. József krt 36. 

bornagykereskedő
Telefon: 338-732.

Kispest: Üllői út 85. Tel.: 146-930. .
Ajánlja uradalmi f a j b o r a i t .

I ügyében. Előadó Szőllössy Ferenc i-. 
i mert ette ennek az adónemnek a keze 
! lésmódját, ami az anyagiakon kívül 
: hátrányos az üzlet forgalmára, a vá- 
j rosnak pedig nem jelent számottevő 
j jövedelmet. Rámutatott a tényre, hogy 
| több városban már rég beszüntették 
} ennek az adónak kivetését, egyben 

megnevezte azokat a módokat, ame- 
Ivekkel a város a törvény betartásá 
nak ellenőrzése mellett az itt elmara- 

I dó bevételnek többszöröséhez jut. A 
polgármester megértéssel hallgatta 

! úgy az előa«iót. mint a küldöttség 
| több hozzászóló tagját, tanulmányozni 
| fogja a kérdést és amennyiben mód 
! van rá a maga részéről jóakarattal 
| fog viselkedni ebben a kérdésben. Az 

előadás második részét azonban telje­
sen magáévá lette és azt a vendéglős 

' ipartársulatta! kontaktusban fogja 
| megoldani.

| Mikor felelős az üzletátvevő 
j korlátlanul minden üzleti tartozásért?
! Ha az átvevő az üzletet házastársá- 
: tói. vagy saját házastársának fel. vagy 

lemenő ági rokonától. testvérétől, 
vagy féltest vérétől, vagy e személyek 
valamelyikének házastársától vette 
át. az átruházónak az üzletből eredő 
kötelezettségeiért az 1908. évi 57. te. 1. 
paragrafusában meghatározott korlá­
tozás nélkül felelős.

Ugyanez áll akkor is. ha az átvevő 
az átruházóval szemben az üzletből 
eredő kötelezettségeket magára vál­
lalta.

A bor átvételi és kezelési költségei.
A Budapesti Kereskedelmi és Ipar 

kamarának konkrét adóügyben részle 
lesen kellett nyilatkoznia bor átvételi 
és kezelési költségeiről. Szakértők meg- 
hallgatása alapján a Kamara megál­
lapította, hogy az átlagban 56 filléres 
áron eldotf boroknál a következő átvé­
teli és kezelési költségek merülnek föl: 
Jutalék literenkint 1.00 fillér. szállítá> 
literenkint 3.00 fillér, adó iiterenkint 
9.50 fillér, forgalmiadó literenkint 1.0S 
fillér, átvételi költség literenkint 0.50 
fillér, dugó, kén, juta literenkint 0.20 
fillér, kádárszámla literenkint 0.20 fil­
lér, fölszerelés pótlása literenkint 0.20 
fillér, derítés költségei literenkint 1.50 
fillér. 1 ezrelék szűrési hiány literen­
kint 0.06 fillér, 3% apadás literenkint 
1.68 fillér, összesen 19.52 fillér literen­
kint, vagyis egy liter bort tehát hoz­
závetőlegesen •19-5-2 fillér átvételi és 
kezelési költség terhel.

FellnerBéla ■
Első belvárosi szállodai, vendég 
lől és kávéházi személyzeteket 

közvetítő Iroda 
Budapest, IV., Molnár ncca 3. 

________________Telelőn: 1-314-01.
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A „Fogadó-Magyar 
Vendéglős* 

állandó melléklete A KORCSMAROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap
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Az ünnepek után élénkebb forgalom 
van a borpiacon, l ’gylátszik a bor­
készlet még sem oly nagy. mert a pár­
lat főzésre most már nagyon kevesen 
ajánlják fel borukat. Az is lehet, hogy 
magasabb árra számítanak és azért 
nem kívánjuk a bort a limitált 1.3 fill. 
árban Malligand-fokonkint eladni. — 
Egyébként élénk a kereslet az édeskés 
borok után. úgyszintén a vörös és ka­
darka bor után is.

A Vendéglősök és Koresniárosok 
Temetkezési Egyesülete meghívója.

Egyesületünk 10 éves fennállása 
megünneplésére 1938 január hó 28-án 
ári után 4 órakor a II.. Margit-körút 
24. sz. a Jentner-féle vendéglő külön 
termében díszülést tart. A díszülésen 
Hoffer Ferenc elnök és dr. Stéger 
Béla ügyész röviden az egyesület tör­
ténetét ismerteti.

A díszülés után az egyesület meg­
tartja a XI. évi rendes közgyűlését a 
következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Az igazgatóság évi je­
lentésének ismertetése. 3. A zárszáma­
dások bemutatása. 4. A számvizsgáló­
bizottság jelentése. 5. Határozathoza­
tal a felmentvény megadása tárgyá­
ban. 0. A költségelőirányzat megálla­
pítása. 7. Tisztikar választás. 8. Eset­
leges indítványok tárgyalásai. Alap­
szabályaink 13. §-a értelmében a köz­
gyűlésen minden egyesületi rendes 
tag részt vehet tanácskozási és szava­
zati joggal. — Felkérjük a m. t. ta­
gokat. hogy úgy a dísz- mint a köz­
gyűlésen lehetőleg mindenki vegyen 
részt. Budapest. 1938 január hó 3-án. 
Az elnökség.

Gyufaszálakért egy ló.
860.000 dán koronáért, több. mint 1 

millió pengőért kellett volna eladni 
Sonderburg városában egy közönsé­
ges kis paraszt lovacskát. Az óriási vé­
telár egy matematikai játékból adó­
dott. Egy környékbeli gazdának meg­
tetszett a sonderburgi vendéglős lova 
s alkudozni kezdett rá. A koesmáros 
nevetve jelentette ki. hogy készsége­
sen eladja a lovat, hozzá nem is pén­
zért. hanem — gyű faszálakért. Fizes­
sen a gazda a ló első patkószögéért 
egy skatulya gyufát és minden to­
vábbi patkószögért az előbbi gyufaszái 
mennyiség kétszeresét. A gazda abban 
a hiszemben. hogy nevetségesen ol­
csón fog vásárolni, gondolkodás nél­
kül aláirta a vásárlási szerződést, a 
melyet a vendéglős ilyen értelemben 
állított ki.

Az elszámolásnál aztán kiderült.

A SZERKESZTÉSÉRT FElElOS: P Ö S C H  G Y U L A

hogy a gazdának nem kevesebb, mint 
kétmilliárd gyufaszálat kell fizetnie, 
aminek értéke 860.000 dán korona. A 
gazda persze nem vette és nem is ve­
hette at a lovat ezen az áron. de a 
vendéglős ragaszkodott jogához és pert 
indított ellene. A bíró egyezséget aján­
lott. de ez meghiúsult azon. hogy a 
vendéglős legalább ezer koronát köve 
tel a lóért. Bizonyos, hogy óriási en­
gedményt tett ezzel, de a ló ennyit 
sem ér. A biró egyelőre elhalasztotta 
az Ítélethozatalt.

Az iparosok és kereskedők 
adatszolgáltatási kötelezettsége.

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara felszólamlása folytán a m. 
kir. pénzügy miniszter 49.207—V III. a. 
1937. sz. rendeletével tisztázta azt a 
kérdést, hogy az iparosok és kereske­
dők az adóhatóságok megkeresésére 
tartoznak-e s milyen adatokat szol- 
gátatni.

A rendelet kimondja, hogy a keres 
kedők és iparosok, általában a 
gazdasági életnek általános adatszol 
gáltat ási kötelezettsége nem áll fenn, 
ellenben abban az esetben, ha bármely 
pénzügyi hatóság egy fix  megnevezett 
kereskedőről és iparosról, illetve a 
vele folytatott üzleti összeköttetés 
számszerűségéről adatokat kíván, eze­
ket a konkrét személyre vonatkozó 
adatokat megadni tartozik. Ha a kö­
telezettséget bárki is megtagadja, az 
illető jövedéki kihágást követ el.

A sárvári vendéglős és korcsmáros 
szakosztálya közölte az Országos 
Szövetséggel, hogy a pénzügyi ható­
ság az egész vendégiparosságtól kérte 
az adatszolgáltatást. Máshonnan ed­
dig ilyen panasz nem érkezett. Az iti 
közölt rendeletből azonban kitűnik, 
hogy ilyen adatszolgáltatást csak 
egyesektől lehet kívánni, de nem az 
egész ipartól. A sárvári szakosztály 
panaszát egyébként az Országos Szö­
vetség a pénzügyminisztériumhoz jut­
tatta.

A vigalmi adók átalányozása.
Figyelmeztetjük a fővárosi vendég­

lősöket és korcsmárosokat, hogy 
amennyiben vigalmi adójukat átalány- 
összegben kívánják leróni, kérvényei­
ket január hó 25-ig adják be a székes- 
főváros pénzügyi osztályánál. Akik­
nek hátraléka van, átalányt csak ak­
kor kaphatnak, ha hátralékukat ki­
egyenlítik.

UJHUTÁX. Lillafüred fölött, 1(1 
szobás jómenő pensió teljes fel­
szereléssel bérbeadó. Esetleg csak 
a konyha. Dr. Felediné, Miskolc.
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Alapítva: 1836. Centennárium: 1936.

K O S S U C H  J Á N O S
Budapest, IX , Vámház körút 5. sz. 

Telefon: 387-111.
Üveg-, porcellán- és tűzállóedények, 
mindennemű vendéglői és szállodai 
edénv. Dísztárgyak, üveg- és porcel- 
lánkészletek. Üzleti tálak. Ajkai üveg­
gyárának budapesti főlerakata. Véd­
jegy: „Magyar Kristály*4. ABC tag.

VILÁGPURITÁS
elnevezés alatt a kitűnően bevált új 
poloskairtószer került forgalomba, 
amely minden élősdi férget és poloskát 
radikálisan elpusztít.

Ennek az új szernek használata av­
val az előnnyel jár, hogy minden házi­
asszony könnyűszerrel végezheti az ir­
tást. Az eredmény tökéletes, nem pisz- 
kít, nem bűzlik, nem hagy semmiféle 
foltot maga után, nem ártalmas az 
emberek egészségére és a berendezési 
tárgyakra. Kapható minden jobb ház­
tartási üzletben kimérve és 1, V: és lD 
literes palackokban is.

Megrendeléseket postán eszközöl a 
VILÁGPURITÁS gyár és vezérkép­
viselete VÁC, Szent István tér 12. sz.

Iffj. G rün w ald  M ór
IV, Ferenc József rakpart 6. 

Telefonszám: 184-339.

üveg és porcellán

Eredmény. Az alanti cégnek lapunk­
ban közölt hirdetése révén vevőköre 
megnagyobbodott. Ez igazolja olva­
sóink megelégedését, hogy abrosz, le­
pedő, vászon és egyéb textilárukat 
gyári áron számítja. Mintáit kívánatra 
utazójával bárhol bemutattatja vétel- 
kényszer nélkül. Blau Jenő cég, Buda­
pest, V, gróf Tisza István ucea 11. sz.

A Krisíály-vlzeí
forgalom habozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 156-080.
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